

喜迎浙江省第十五次党代会特刊

奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天堂

大都市 新跃迁

本报记者 张 留

五年,只是历史长河的短暂一瞬,却足以定格一座城的新跃迁。

五年,杭州经济总量跃居全国第8位,常住人口突破千万,跃居长三角市区陆域面积最大城市,连续14年获评中国最具幸福感城市……

五年,杭州在全省的龙头地位不断巩固,在全国的战略地位日益提高,在国际上的知名度和影响力持续提升。

习近平总书记明确要求杭州“构筑大都市、建设新天堂”。进入新时代,作为“重要窗口”省会城市,杭州努力以“城市之窗”展示“中国之治”,阔步迈向世界一流的社会主义现代化国际大都市,争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例,奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天堂。

人才流入全国第一 双引擎驱动跑出加速度

杭州人才净流入率全国居冠,已经保持多年。根据专业机构统计,杭州连续多年人才、海外人才、互联网人才净流入率保持全国第一,计算机、软件工程等成为最受青睐的行业。

能拥有这么高的人才净流入率,第一说明城市对人才的吸引力,第二说明杭州未来的发展仍相当强劲。随着大量人才涌入,杭州数字经济“一马当先”:五年来,数字经济核心产业比重为27.1%,有效发明专利拥有量年均增长21%,全球创新指数排名跃至第21位。

不止是数字经济。过去五年,杭州还亮出了新制造业计划,驱动数字经济和新制造业双引擎,工业

投资去年比上年增长15.2%,增幅为近10年最高,逐渐练就一副过硬的制造业“身板”。

如何厚植特色发展优势?杭州用“杭州眼光”继续看向全球,谋划一条高质量发展之路——

打造创新创业的新天堂,跻身全球创新型城市前列。今后五年,杭州将坚定实施创新强市、人才强市首位战略,率先打造世界重要人才中心和创新高地的战略支点,并坚定不移支持数字经济高质量发展,推动数字经济由侧重模式创新向注重技术创新迭代升级,实现数字经济核心产业增加值占比超过30%。

打造产业兴盛的新天堂,成为具有国际影响力的创新发展策源地和先进制造业基地。今后五年,杭州将坚持把制造业作为强市之基,突出抓好生物医药、高端装备、新材料、智能网联汽车等重点产业,加快培育形成若干千亿级产业集群,构建大企业顶天立地、中小企业铺天盖地的新格局。

创新之城看杭州,双引擎驱动跑出加速度。

一码通行全国首创 城市更智慧更具韧性

一流的城市,必须要有一流的治理。

亮出健康码,人们便捷进出村庄、社区、超市和高速……疫情中,杭州诞生了全国第一个健康码,如今,这个“码”还从杭州“跑”向了全国,更新迭代周期甚至以小时为刻度,让人流、物流、商流畅通起来。

发明从来不是凭空产生,而是源于社会条件和技术积累。杭州之所以能借助健康码将应急治理

优势转化为常态治理效能,就是源于数字化治理底蕴深厚,让城市更加聪明、更具韧性。

过去五年,杭州颁布了全国首部城市大脑领域地方性法规,率先实现企业开办“分钟制”和项目审批“小时制”,入选全国首批营商环境创新试点,为打造“全国数字治理第一城”注入强大动能。截至去年底,杭州已经建设数字化改革场景应用488项,数字治理指数居全国前列。

市民和企业感受着杭州城市治理能力的“温度”和“速度”。任何一家企业,通过“亲清在线”一键领取补贴,一秒到账;杭州在全国率先启动常态化核酸检测,千万市民就近采样后,10分钟左右就能查看采样时间……

今日的杭州,面对特大城市治理的现实挑战,把城市作为生命体、有机体,以一流治理能力为支撑,打造全国最优营商环境。

今后五年,杭州将加快建设新型智慧城市,当好数字化改革标杆,形成一批具有全国影响力的标志性成果,打造数字治理标杆城市,以匠心守护好千年古都。

缩小“三大差距” 满足人民美好生活需求

向新高点跃迁,一条“幸福线”贯穿发展始终:杭州已经连续15年入围“中国最具幸福感城市”。围绕人的全生命周期多元化需求,在率先推进共同富裕上取得更多标志性成果,杭州当好缩小“三大差距”的探路者、领跑者、带动者。

缩小城乡差距,公共服务是最普惠的民生。今年,杭州地铁总里程预计将达516公里,直接迈入

“500公里俱乐部”,加速形成都市圈、省域、市域、城区4个“1小时交通圈”。

为人民群众谋幸福,杭州进一步增强交通、教育、医疗等公共服务优质均衡的放大效应。今后五年,杭州要支持跨区域跨层级的名校集团化办学,新增基础教育学位45万个,努力实现三甲医院县(市、区)全覆盖,筹措保障性住房40万套以上,加快构建“一老一小”友好型社会,为更多家庭解决后顾之忧。

缩小地区差距,用高颜值生态扮靓幸福。在杭州西部山区,生态成为最具魅力、最富竞争力的独特优势和战略资源。作为我省“最大的小县”,淳安回答特别生态功能区发展之问,求解点状开发,在实施顶格保护的前提下集约开发、点状布局。

放眼整个杭州,向着美丽中国建设样本的目标前进,“西湖繁星、钱塘碧水、天目叠翠、江南净土”正在成为杭州的生动写照,绿水青山建得更美,金山银山做得更大。

缩小收入差距,共同富裕上一个都不能少。去年,杭州城乡居民收入比缩小至1.75:1,连续11年缩小,共同富裕更加看得见、摸得着。与此同时,杭州还大力推进扩中提低改革,以高水平创业带动高质量就业,制定实施居民收入和中等收入群体倍增计划,构建广覆盖可持续的社会救助、社会福利、优抚安置制度体系,确保共同富裕上一个也不少。

自古繁华的钱塘江畔,这场新跃迁浩浩荡荡、星光熠熠。杭州乘势而上,推动共同富裕美好图景转化为可感可及的美好生活,奉献给世界一个锦绣繁华的人间新天堂。

奋斗者说

城市变化刷新想象

杭州市建委快速路网建设协调小组办公室高级工程师 吴赛钢



早在2017年,杭州就启动了新一轮的快速路网建设4年攻坚行动计划,逐步实现主城、副城、组团“45分钟时空圈”。

在2017年年底,杭州快速路总里程仅为182公里,从1998年中河高架通车算起,花了19年时间。而从2018年至今的短短五年,杭州快速路总里程已达358公里。

每次工程结束,我都想,框架搭到这里应该差不多了吧,但过不了多久,这座城市的发展速度就会又刷新想象。

(本报记者 吴佳妮 整理)

技术创新引领企业

杭州福斯特应用材料股份有限公司总经理 周光大



作为一家浙江企业,我们在技术创新驱动下,连续多年实现光伏封装材料全球市场占有率第一。

2016年,我们在临安青山湖科技城成立了企业研究院,我担任负责人,现在在100多位研究人员,其中20多位是博士。

这几年我最大的感受是,不管是国家还是省里,对技术创新越来越重视,这让我这样的技术人员感到非常振奋。

作为一家创新企业,我们将进一步以技术创新驱动企业发展,为加快建设科技强国贡献自己的力量。

(本报记者 唐骏珩 整理)

村里小日子越来越红火

杭州市西湖风景名胜区内双峰村党总支书记 李明



双峰村,我生于斯长于斯,深深明白,这片土地要发展,绕不开西湖龙井茶这片绿叶。

这五年,为了帮大家提高茶叶生产效率、增加收入,我们村“两委”主动寻找有实力的企业开展合作,成功流转共计250亩茶园,推进茶叶生产管理规范化,茶叶品质更稳定,群体种保护更有效。

茶园朝向现代农业发展的转型之路,也给我们治村强村带来新的思路。这五年,我们完成了双峰村股份制经济合作社改制工作。现在,我们双峰村人小日子过得越来越红火。(本报记者 孙磊 整理)

责任编辑 李鹤琳 2022年6月18日 星期二 戚建卫 绘图 张恬怡

